

桂林生态环境持续向好

去年空气质量全国排名提升15位 PM10和PM2.5实现“双降”

本报讯（记者陈娟）6月1日上午，桂林市生态环境局在市政府新闻发布厅举办新闻发布会，对桂林市2022年生态环境质量状况进行通报。据悉，通过持续加强漓江生态保护，深入打好污染防治攻坚战，桂林生态环境状况总体稳定、持续向好。

桂林坚持强力推进大气污染防治，着力打好以颗粒物管控为重点的春季攻坚行动，聚焦夏秋季臭氧污染，推进涉挥发性有机物企业排查整治和水泥等重点行业超低排放改造。加强移动源污染防治，开展机动车遥感监测体系建设，成为全区首个实施机动车排放检验机构记分制管理、首个完成机动车排放检验新标准升级改造工作的城市。2022年，桂林环境空气质量综合指数同比下降4.1%，PM10和PM2.5实现“双降”，空气质量在全国排名提升15位。影响全市环境空气质量的主要是臭氧、PM2.5和PM10三种污染物。

在水污染防治方面，桂林开展全市建成区入河排污口排查，推进漓江城区段支流综合整治，积极推进中央水专项资金项目建设。2022年，国家地表水考核的14个断面水质优良比例为100%，全国排名第六；完成全市116个千人以上农村集中式饮用水水源保护区划分，县级以上集中式饮用水水源地水质达标率100%；城市建成区主要内河黑臭水体全部消除。

桂林扎实推进土壤污染防治

治，加强建设用地土壤污染风险管控，持续推进土壤污染防治专项审计整改，开展建设用地安全利用现场检查，重点建设用地安全利用率达100%。积极探索工业固废资源化再利用实现路径，在全区率先研发出锰渣制砖技术，有效解决了长期困扰我市的锰渣大量堆放无法处置的难题，同时消除了中央环保督察关注的环境安全隐患，经验获全区推广。

在生态环境状况方面，桂林森林覆盖率71.87%，生物多样性丰富。全市有12个自然保护区，总面积占桂林国土面积的14.15%，其中国家级自然保护区4个、自治区级自然保护区8个。

2022年，桂林城乡居民生活环境基本稳定，全市区域环境噪声昼间平均等效声级为55分贝，区域声环境质量为二级，属于较好水平。道路交通噪声昼间平均等效声级划分属于一级，对应评价为好。市区各类声环境功能区噪声昼间总达标率为92.2%，与上年相比上升7个百分点。全市辐射环境质量整体良好，城市生活污水、生活垃圾均得到有效处置。

桂林市生态环境局负责人表示，今年全市生态环境部门将保持战略定力，坚持方向不变、力度不减，扎实打好污染防治攻坚战，持续巩固生态环境质量向好态势，不断厚植生态环境优势，推动绿色发展实现更大进展，高水平保护漓江、保护桂林山水，为将桂林打造成人与自然和谐共生的中国式现代化样板作出更大贡献。

我国外贸连续4个月保持正增长

新华社北京6月7日电（记者邹多为）面对外需走弱带来的挑战，我国外贸韧性持续显现。海关总署7日发布的数据显示，今年前5个月，我国货物贸易进出口总值16.77万亿元，同比增长4.7%。其中5月单月进出口3.45万亿元，增长0.5%，月度进出口连续4个月保持正增长。

具体来看，前5个月，出口9.62万亿元，同比增长8.1%；进口7.15万亿元，增长0.5%；5月当月，出口1.95万亿元，下降0.8%；进口1.5万亿元，增长2.3%。

海关总署统计分析司司长吕大良表示，今年以来，我国经济发展呈现回升向好态势，为外贸稳定增长提供了有力支撑。此外，陆续出台的外贸稳规模优结构系列政策措施，帮助外贸经营主体积极应对外需走弱带来的挑战，有效捕捉市场机遇，推动我国外贸持续保持正增长。

从贸易方式看，一般贸易作为我国对外贸易的主要方式，进出口比重提升。前5个月，我国一般贸易进出口11万亿元，同比增长7%，占我国外贸总值的65.6%，比去年同期提升1.4个百分点。

从外贸主体看，民营企业继续保持我国外贸第一大经营主体位置。前5个月，我国有进出口实绩的民营企业43.9万家，同比增加8.8%，合计进出口8.86万亿元，增长13.1%，占我国外贸总值的52.8%，比去年同期提升3.9个百分点。

从贸易伙伴看，随着区域经济交往不断互联互通，我国对《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）其他成员进出口稳定增长。前5个月，RCEP占我国外贸比重超过30%。其中，东盟继续为我国第一大贸易伙伴，进出口2.59万亿元，同比增长9.9%。欧盟为我国第二大贸易伙伴，进出口2.28万亿元，增长3.6%。美国和日本分别为第三和第四大贸易伙伴，同比分别下降5.5%和下降3.5%。

同期，我国对“一带一路”沿线国家合计进出口5.78万亿元，同比增长13.2%，其中对哈萨克斯坦等中亚五国增长44%。

此外，受“新三样”产品出口快速增长拉动，前5个月，我国出口机电产品同比增长9.5%，占出口总值的57.9%，出口劳动密集型产品1.65万亿元，增长5.4%。

科学家首次发现 第一代超大质量恒星化学遗迹

新华社北京6月7日电（记者张泉）

科学家利用郭守敬望远镜在银晕恒星中发现了一颗质量高达260倍太阳质量的第一代恒星的化学遗迹，首次从观测上证实了第一代恒星质量可达太阳质量数百倍的理论猜想，对于进一步探索宇宙演化奥秘具有重要意义。

该研究由中国科学院国家天文台研究员赵刚带领的国际团队完成，相关成果7日在国际学术期刊《自然》在线发表。

宇宙大爆炸之后，第一代恒星形成，它们不仅给宇宙带来第一缕曙光，还创造出新的元素，主导着早期宇宙的化学增丰过程和演化历史。

“由于第一代恒星诞生年代久远且寿命短，现在直接观测到的难度极大，因此开展研究主要通过极贫金属星。部分极贫金属星可能诞生于第一代恒星终结时形成的气体云，是研究第一代恒星的‘活化石’。”文章第一作者、中科院国家天文台副研究员邢千帆介绍，天

文学理论推测，第一代恒星质量可达太阳质量数百倍，但在此之前，超过100倍太阳质量的第一代超大质量恒星从未被观测证实过。

此项研究中，团队结合郭守敬望远镜低分辨率光谱和日本昴星团望远镜高分辨率光谱数据发现了一颗化学丰度极为特殊的极贫金属星（LAMOST J1010+2358），这颗恒星的化学丰度特征无法通过核坍缩超新星理论模型解释，却与260倍太阳质量的对不稳定超新星理论计算结果高度吻合。

《自然》期刊审稿人评价，这一发现第一次为对不稳定超新星与银晕恒星化学丰度之间的联系提供了决定性证据。未来可以通过对第一代恒星遗迹的分析，加深对银河系演化历史的理解。

“此项工作对研究第一代恒星的初始质量函数意义重大，并将对元素起源、宇宙早期的恒星形成和星系化学演化等方面的研究产生深远影响。”赵刚说。

一箭26星

力箭一号遥二运载火箭成功发射



6月7日
12时10分，
力箭一号遥二
运载火箭在我
国酒泉卫星发
射中心成功发
射升空。

新华社发

新华社酒泉6月7日电（李国利、郭龙飞）6月7日12时10分，力箭一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空，采取“一箭26星”方式，将搭载的试验卫星顺利送入预定轨道。

这批卫星主要用于技术验证试验和商业遥感信息服务。

这次任务是力箭一号运载火箭第2次飞行。

全国“三夏”麦收进度过半

新华社北京6月7日电（记者于文静）截至6月7日17时，全国已收冬小麦达1.64亿亩、进度53.8%，其中安徽进度过九成，河南过八成，江苏过三成，山东、陕西进入收获高峰，河北麦收开镰。

记者从农业农村部了解到，进入6月份以来，河南、安徽、江苏、陕西等地紧抓降雨间隙和晴好天气，组织收获机械和农机手昼夜不歇、连续奋战，加快抢收成熟小麦，全国日均收获面积1500万亩以上，掀起“三夏”麦收高潮。

据中国气象局预报，未来十天麦收

区大部以晴好天气为主，利于抢收抢晒。

农业农村部有关负责人表示，各地要持续做好农机调度，抓住有利天气加快收获进度，确保适收快收、应收尽收，因地制宜做好已收小麦烘干晾晒和通风储存工作。同时，紧抓农时及有利墒情，高效推进收种衔接，确保成熟一块、收获一块、播种一块，将秋粮播在丰产期。要组织开展巡回技术指导，紧抓机具状态良好、机手操作规范两个关键，努力提高机收作业质量减损失、提升机播作业质量促单产。